

聚力“三强一化”，松木经开区电镀中心蓄势待发

拒绝“朽木雕花” 力争“锦上添花”

■文/邓小山 罗 彦 王鹏宇 廖 媛 王雪晗 图/周 围



电镀标准厂房已经建好，静候“金凤”来栖。

当前，湘南电镀产业存在两大痛点：本土设备陈旧“朽木雕花”，外地电镀物流与时间成本高昂。

松木经开区管委会和松木投公司直面痛点，建造湘南首家电镀中心，既为加快实现电镀产业升级换代、集聚与高质量发展“锦上添花”；又赋能关联产业集群，为衡阳落实“三高四新”战略、推进“三强一化”建设“锦上添花”。



扫码观看视频

同样型号的螺杆，左手边的一筐筐锈迹斑斑，右手边的一筐筐却油光锃亮。11月8日，记者走进电镀车间，不禁惊叹电镀技术的神奇。

据介绍，电镀技术具备制程成熟、价格低廉等优势，已成为工业表面处理中不可或缺的一部分。镀金、镀镍、镀锡、镀锌、镀合金

……手表、手机、拉链、眼镜框等，电镀技术在生活中应用特别广泛。

如今，电镀技术在高新技术产业（如现代电子技术、微电子技术、通讯技术）及产品制造上发挥愈来愈大的作用。电镀技术已逐渐融合并进入多种产业的加工生产工序，成为现代产业的必然支撑。

业界人士指出，随着衡阳建设现代产业强市的强力推进，衡阳（国际）眼镜小镇、“船山时间谷”钟表产业园等重点项目相继投产，衡阳对电镀技术的刚性需求与日俱增。

松木经开区管委会和松木投公司合力解决痛点，经省发改委、省生态环境厅批准，湘南首家电镀中心应运而生。

A 因势而谋：解决痛点

记者来到松木经开区电镀中心项目现场，发现厂区主干道已完成道路硬化及路面油化，5栋外墙黄白相间的厂房拔地而起，在绿树的掩映下显得格外醒目。

市松木投资集团有限公司总工室副主任岳峰告诉记者，该项目由松木投子公司湖南森特实业投资有限公司投资兴建。一期总投资1亿

元，总建筑面积2.89万平方米，包括1栋退镀中心、1栋配套中心、3栋电镀标准厂房及其相关配套设施。目前，项目一期已完成主体工程、室内外装修及相关配套工程，正在办理配电网的相关报装手续。“巢”已筑好，静候“金凤”来栖。

松木经开区招商合作局局长廖科任介绍称，

C 顺势而为：绿色制胜

电镀过程中由于大量使用强酸、强碱和重金属溶液，因此电镀产业的环保是关键。松木经开区和松木投公司决定坚守环保底线，当好源头上的“环保管家”，践行绿色发展理念，推动电镀产业绿色发展，力争在未来实现电镀企业污染零排放的目标。

“电镀产业今后的发展方向就是绿色和集聚，生产资质、环评手续、治污设施等缺一不可。”岳峰称，考虑到电镀产业的特殊性，电

镀中心还配备了由第三方独立运营的电镀废水综合处理站。待项目投入使用后，该电镀废水综合处理站将根据镀种的不同，使用不同的处理材料，对生产废水进行分类处理。此举将有利于环保部门加强监管，同时注重经济效益和环境效益协调发展，促进湘江衡阳段流域水质的整体改善。该项目的建成，将切实解决全市电镀产业对环境造成的污染问题，对重金属污染治理起到积极示范作用。



“镀”亮产品颜值。



螺杆经过电镀变得光鲜亮丽。

■项目档案

松木经开区电镀中心项目总占地面积167亩，规划建设电镀厂房总面积约12万平方米。该项目分别建设以硬铬电镀产品、电子电镀产品、装饰铬电镀产品为主的3个电镀区，并配套建设日处理3500吨电镀废水综合处理站、废气处理系统等环保设施和公用辅助工程。

作为湘南地区唯一经省发改委、省生态环境厅批准建设的电镀类项目，松木经开区电镀中心项目投入使用后，每年可形成电镀产能规模1151万平方米。届时，湘南电镀产业将逐步集中到电镀中心，从而实现统一管理、产业集群和规模生产。



配套的办公大楼颇具气势。



标准厂房之间的道路已经硬化。



松木经开区电镀中心规划鸟瞰图。

VVV 记者手记

厚植绿色发展底色

发展经济，松木经开区特别清醒：只有厚植绿色发展底色，才能展现高质量发展成色。

为促进电镀产业绿色发展，松木经开区立足当好源头“环保管家”，建设电镀中心集中管理集聚发展，力争在未来实现电镀企业污染零排放的目标。

路径之一：采用先进技术减少污染。例如：电镀过程中漂洗槽需要反复用水进行漂洗，在传统技术条件下漂洗后的水会直接排出，而采用槽边循环技术后可以将漂洗后的水用净化装置进行净化，从而实现了漂洗用水的循环使用。在净化装置中，为了实现净化目的可以采用很多的技术手段，常见的有添加化学药剂、电解及隔离膜技术等。通过这些技术，可以将使用的水循环利用，利用率可以达到80%以上，同时还可以回收一部分重金属，从而提高企业的生产效益。

路径之二：共享环保设备。电镀企业分布广、规模小、设备落后，造成污染物无法集中处理，或者处理成本过高。为了应付环保部门的检查，偷排、漏排等现象时有发生。电镀中心项目投入运营后，可以从根本上改变电镀企业的原有格局，实现电镀企业污染排放的集中治理。这样，通过共享环保设备，降低了电镀企业废水、废气、废渣等处理成本，同时环境效益也得到了有效提高。

未来，松木经开区国家循环化改造示范园区和湘南唯一获批的电镀中心两块“金字招牌”将更加熠熠生辉。